



1月15日，河南省许昌禹州市，中建七局的工人在安装隔离板房。新华社发

1月15日，在天津市东丽区东丽湖街道绿洲花园社区核酸检测点，医务人员进行核酸采样。新华社发

1月14日，西安市封控区内的居民在楼顶上跳绳锻炼（无人机照片）。新华社发

# 已有14省份报告奥密克戎输入病例

## 天津疫情外溢风险逐渐降低 西安疫情已进入收尾阶段

临近春节，陕西西安疫情已进入收尾阶段，天津疫情仍在持续发展，但外溢风险逐渐降低。我国疫情防控形势虽然严峻，但总体平稳，各方正严密防范。1月15日，国务院联防联控机制就节日期间疫情防控工作有关情况举行新闻发布会。据介绍，目前我国疫情形势总体平稳。我国“外防输入，内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，对奥密克戎变异株仍然有效。

### 我国两日有三地报告奥密克戎

国家卫健委新闻发言人米锋介绍，1月以来，全球新冠肺炎日新增确诊病例最高已突破350万例。据世卫组织简报，过去30天，全球上传的基因序列中，58.5%为奥密克戎毒株，该毒株传播快、传染力强，正在迅速取代其他变异株。奥密克戎变异株已在全球150个国家和地区进行传播，在有的国家和地区已成为主要的流行株。随着奥密克戎变异株在全球越来越多的国家和地区传播和蔓延，通过人和物输入我国的风险也在逐渐增大。我国已有14个省

份报告了奥密克戎输入病例。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，目前国内已经有14个省份报告了奥密克戎输入病例，天津、河南也报告了本土奥密克戎疫情。贺青华说，国务院联防联控机制综合组近日已向天津增派工作组，指导当地疫情处置。国家卫生健康委将继续关注各地的疫情形势，全面加强风险人员排查，强化春节期间疫情监测预警和常态化防控工作，提升疫情防范的早发现能力，一旦发

现疫情，发现一起立即处置一起，扑灭一起，以保障人民群众过上欢乐祥和的春节。广东珠海1月14日报告的感染者，广东中山1月13日报告的感染者，上海1月13日报告的感染者，这3个地方的基因测序均为奥密克戎变异株，多名感染者的社会活动轨迹比较多，存在社区感染传播外溢的风险。米锋介绍，当前，我国面临德尔塔和奥密克戎毒株输入疫情的双重挑战。春运即将开始，人员流动和聚集大幅增加，疫情防控形势严峻。

发生疫情的地区，要加快筛查、流调、隔离，尽早发现和管控风险人员，尽快阻断传播途径；推进落实区域协查，严防疫情外溢扩散。要千方百计保障群众的物资供应和基本就医需求，确保群众诉求能得到及时回应和解决。未发生疫情的地区，要毫不放松落实常态化防控各项要求，时刻紧绷疫情防控这根弦，加强风险排查，分类、精准落实核酸检测、健康监测等各项防疫措施，严防疫情发生。

### 奥密克戎不影响我国现有检测敏感性

贺青华说，近期国内多起聚集性疫情都存在隐匿传播时间较长后才发现的情况，一方面由于境外疫情输入压力增大，疫情输入方式和途径多样化；另一方面，由于我国人群疫苗接种率高、感染后出现症状晚、症状相对较轻等因素导致感染发现难度大。

现有研究和防控实践表明，接种新冠疫苗能明显降低发生重症的风险。专家建议，在实施新冠病毒疫苗接种的生物学措施同时，要戴口罩、注意手卫生、室内常通风、保持社交距离，不扎堆不

聚集，做好个人日常卫生防护措施，能有效防止个人感染新冠病毒，有疫苗的保护，万一感染新冠病毒得重症和死亡的比例都会很低。希望大家充分认识疫苗接种对于个体保护和疫情防控的重要作用，积极主动、尽快、尽早接种疫苗，特别是加强针的接种。下一步，国家卫生健康委将继续指导各地科学规范、安全有序地开展接种服务，切实保障好大家的健康权益。

贺青华介绍，经专家综合分析研判，奥密克戎变异株不影响我国现有核酸检测

试剂的敏感性和特异性，我国“外防输入，内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，对奥密克戎变异株仍然有效。

具体而言，在外防输入方面，一是严格落实入境人员全程闭环管理；二是严格管控接触入境人员物品和环境的高风险岗位人员；三是加大相关入境物品的抽检比例；四是严格实施入境航空器终末消毒等措施。

内防反弹方面，一是持续开展重点人群、重点场所和重点单位的监测预警；二是持续推进新冠病毒疫苗的接种；三

是持续引导公众坚持做好日常的卫生防护，包括常通风、戴口罩、勤洗手等；四是快速处置发生的每一一起散发或聚集性疫情，有效遏制疫情进一步蔓延和扩散。

“一旦高校出现疫情，实行封闭式管理，就涉及校内大量师生的生活用品和疫情防控物资储备问题。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰说，因此要切实落实常态化疫情防控各项措施，做好应急演练，及时检查和督促各项措施。确保一旦出现疫情，学校能够及时启动应急预案，并加强人文关怀。

### 防疫交通管制 绝不能简单化一刀切

交通运输部应急办副主任周旻介绍，防疫的交通管控绝不能简单化、一刀切，严禁擅自在高速公路省界主线设置疫情防控检查点，县、乡、村不得擅自阻断或隔离高速公路、国省干线和农村公路。总的来说就是要层层落实而不是层层加码，不能影响各类重点物资的运输，影响人民群众的生活。

周旻说，近期陕西、河南、天津等多地发生聚集性疫情，交通运输部高度重视，加强统筹协调和工作指导，重点做好“控”和“通”两方面工作。

“控”就是科学精准实施交通运输管控，防止疫情外溢。一是果断切断跨省跨市客运服务，二是强化城市客运防疫管理，三是科学设置防疫检测点，四是严格落实关键环节防控要求。

“通”就是多管齐下确保物资运输畅通，保障生产生活秩序稳定。一是保障应急物资运输畅通，二是确保港口运输畅通，三是实施应急运输保障24小时值班值守制度。

“从目前春运车票预售情况来看，2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模。”国铁集团客运部副主任朱文忠说，国铁集团将从充分安排运力、加强客运组织、严格防控措施、完善应急预案四个方面，保障旅客铁路春运出行和疫情防控双重需要。

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍，民航局鼓励航空公司灵活调配运力，统筹安排加班和临时经营航班，及时满足旅客出行需要。同时要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势，配合防控要求做好客票退改服务工作。

据新华社、央视新闻、中新网